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        VERBALE N. 12
SEDUTA DEL 19/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 19 (diciannove) del mese di marzo, la Commissione
Affari Istituzionali è  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Pa-
lazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento del Regolamento sulla partecipazione. Sarà  presente la Dott.ssa Anna 

Lisa Pecoriello, membro del CD dell’Associazione AIP2 e la la Dott.ssa Chiara Luisa 
Pignaris, referente del gruppo  AIP2 Toscana;

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

                                                                        
Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti le/i consigliere/i:  Andrea Ciulli, Cosimo Guccione, Luca Milani
e Massimo  Sabatini 

Alle ore 9:04 è  presente la consigliere Beatrice Barbieri. 

Alle ore 9:09 è  presente il consigliere Valerio Fabiani.

Alle ore 9: 11 sono presenti il Presidente Lorenzo Masi e  il consigliere Vincenzo Pizzolo. 

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente FABIANI Valerio

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il  Presidente  Masi,  constatato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:12  salutando  le
commissarie e  i commissari.  Poi  lascia a disposizione  delle Consigliere e dei Consiglieri i
seguenti verbali: n°5, n°6, n°7, n°8, n°9, n°10 e n°11.
Alle 9:13 entra il consigliere Marco  Semplici.
Il Presidente Masi prosegue  illustrando l’ordine dei lavori della commissione odierna e dando
il benvenuto alla  Dott.ssa Anna Lisa Pecoriello, membro del CD dell’Associazione AIP2 e alla
Dott.ssa Chiara Luisa Pignaris, referente del gruppo  AIP2 Toscana;
Il Presidente Masi dà  la parola alla Dott,ssa Luisa Pignaris. 
La Dott,ssa Luisa Pignaris esordisce presentando l’Associazione AIP2,  la quale è  nata nel 2011
a Firenze. 
L’obiettivo principale dell’associazione è  migliorare la qualità  della partecipazione pubblica
attraverso strumenti innovativi di diverso tipo. Una delle principali attività  dell’associazione
è  stata la promozione della Carta della Partecipazione. 
Vi hanno aderito, tra gli altri, anche il Comune di Firenze e il Comune di Milano. 
In tempi recenti la Carta della Partecipazione è  stata rinnovata. La Carta ha ampliato il suo
partenariato coinvolgendo altre associazioni come  Cittadinanza Attiva  e  Action Aid,  e nuovi
partners istituzionali come il Dipartimento della Funzione Pubblica e le tre regioni con le quali
AIP2 ha un accordo per promuovere la  qualità  dei  percorsi  partecipativi  ovvero Toscana,
Emilia Romagna e Puglia. 
Anche i principi della Carta sono aumentati diventando 12. 
In via successiva, la Dott.ssa Pignaris procede ad analizzare la bozza del  Regolamento sulla
partecipazione.
Interviene  anche  la  Dott.ssa  Anna  Lisa  Pecoriello  chiede  quale  sia  la  relazione  fra  il
Regolamento sulla partecipazione e il Regolamento sull’amministrazione condivisa dei beni
comuni.  Suggerisce  inoltre  di  creare  un’unica  piattaforma  dove  si  pubblicano  i  percorsi
partecipativi.  La Dott.ssa Anna Lisa Pecoriello propone che la Procedura di attivazione degli
istituti di partecipazione di cui all’ articolo 4 del Regolamento  si fondi  sulla chiarezza e sulla
reciprocità .  
La  Dott.ssa  Pecoriello  prosegue apprezzando  il  fatto  che  all’articolo  7  siano stati  presi  in
considerazione  anche  i  cittadini  non  residenti.  Chiede  inoltre  se  possono  essere  presi  in
considerazione anche i bambini della fascia  delle scuole elementari e medie citando a tal
proposito il Consiglio dei Ragazzi. 
Alle 9:24 entra in seduta il consigliere Draghi.
Alle 9:33 entra in seduta il consigliere Giovanni Gandolfo. 
In conclusione, per quanto concerne l’istituto del referendum (Art. 47) la Dott,ssa Pignaris
suggerisce  che  fra  gli  strumenti  propedeutici  venga  previsto  un  dossier che  raccoglie  le
posizioni del sì e quelle del no sulla base di quanto avviene già  in Svizzera. 
Il Presidente Masi ringrazia la Dottoressa Pignaris e la Dott.ssa Pecoriello  per la riflessione
sul regolamento. 
Il Presidente Masi lascia la parola al Consigliere Semplici che ha chiesto di intervenire. 
Il Consigliere Semplici interviene in merito all’argomento trattato.  
Il Presidente Masi dà  la parola al Consigliere Draghi che ha chiesto di intervenire. 
Il Consigliere Draghi interviene sull’argomento e pone delle domande. 
Rispondono la  Dott,ssa Pignaris e la Dott.ssa Pecoriello.
Il Presidente Masi dà  la parola al Consigliere Sabatini che ha chiesto di intervenire. 
Interviene il Consigliere Sabatini. 



Il Presidente Masi dà  la parola al Consigliere Pizzolo che ha chiesto di intervenire. 
Interviene il Consigliere Pizzolo.
Il Presidente Masi dà  la parola al Consigliere Milani che ha chiesto di intervenire.
Il  Presidente  Masi  ringrazia  la  Dott,ssa  Pignaris  e  la  Dott.ssa  Pecoriello  per  gli  spunti  di
riflessione offerti alla Commissione lascia loro la parola per le conclusioni finali. 
Interviene la Dott.ssa Pignaris per le considerazioni finali. 
Il Presidente Masi ringrazia le ospiti per i preziosi contributi forniti. 
Dichiara inoltre approvati i verbali e chiude ufficialmente la seduta alle ore 9:55. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente GANDOLFO Giovanni 

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 23/04/2026
                                      
   
      La Segretaria                                                                                         
Margherita Bracciotti                                                                                           Il Presidente 

                    Avv. Lorenzo Masi
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